

## ШКОЛЫ И УЧЕБНЫЯ КОМАНДЫ ВЪ АРМІИ.

---

Во многихъ частяхъ войскъ существуютъ, какъ известно, различного рода школы и сборные учебные команды для офицеровъ, юнкеровъ, унтеръ-офицеровъ и нижнихъ чиновъ, учрежденные по непосредственному распоряженію начальниковъ частей независимо или въ замѣну тѣхъ учебныхъ командъ, образованіе которыхъ опредѣлено въ VII томѣ «Свода Военныхъ Постановлений».

Съ недавняго времени, въ Инспекторскомъ департаментѣ стали сосредоточиваться подробныя и обстоятельныя свѣдѣнія о всѣхъ школахъ и учебныхъ командахъ, существующихъ въ нашихъ войскахъ. Въ настоящей статьѣ мы сообщаемъ, въ извлечении, данные, полученные донынѣ объ этомъ предметѣ отъ начальниковъ различныхъ частей.

### I.

#### ВЪ ПЕРВОМЪ АРИЕЙСКОМЪ КОРПУСѢ.

(*Вильно.*)

Въ январѣ 1861 года было открыто, по Высочайшему повелѣнію, при корпусномъ штабѣ постоянное юнкерское училище, съ цѣлью доставить молодымъ людямъ, поступающимъ въ армейскую пѣхоту юнкерами и вольноопредѣляющимися, возможность дополнить свое образованіе, особенно по военнымъ наукамъ; но, по случаю приведенія корпуса въ военное положеніе и передвиженій его, училище это закрыто временно, 15 марта того же года.

По штату, училище, раздѣленное на два класса, должно имѣть 200 человѣкъ юнкеровъ и вольноопредѣляющихся; однако, при открытии его, собрано было только 100 человѣкъ, за недостаткомъ помѣщенія. Въ программу курса должны входить слѣдующіе предметы: законъ Божій, русскій языкъ, математика, исторія, географія, изученіе уставовъ и ружья, тактика, артиллерія, фортификація, топографія, законовѣдѣніе, фронтовое образованіе, гимнастика и фехтованіе. Преподаваніемъ занимаются: офицеръ генерального штаба, состоящій при корпусномъ штабѣ, офицеры, вызванные изъ полковъ, и вольные учителя, по найму.

Училище находилось подъ командою штабъ-офицера, въ помощь которому даны были четыре оберъ-офицера.

На учрежденіе и содержаніе училища ассигнуется по 13,420 р. сер. въ годъ. Изъ этой суммы на отопленіе и освѣщеніе назначено по 1,500 р. сер. ежегодно, что ближайшимъ начальствомъ признается недостаточнымъ, ибо, несмотря на то, что училище было помѣщено первоначально въ казармахъ, отапливалось и освѣщалось отъ казны, нужно было прикупать дрова и свѣчи. Помѣщеніе училища въ наемномъ домѣ (въ Вильно) стоило бы съ отопленіемъ и освѣщеніемъ не менѣе 3,000 р. сер. въ годъ.

*Топографская команда*, изъ вольноопредѣляющихся и воспитанниковъ военныхъ училищъ, состоитъ по штату изъ шести топографовъ, которымъ преподаются: законъ Божій, ариѳметика, геометрія, алгебра, теорія логарифмовъ, плоская тригонометрія, низшая геодезія, географія Россіи, русская грамматика, черченіе, чистописаніе, маршировка. Въ лѣтнее время, топографы занимаются, шесть недѣль, инструментальною и глазомѣрною съемками, въ окрестностяхъ расположения корпуснаго штаба. Всѣми вообще ихъ занятіями руководитъ офицеръ генерального штаба. Топографы довершаютъ свое образованіе въ С.-Петербургѣ, въ школѣ топографовъ, для производства въ офицеры.

На содержаніе школы, на письменные, чертежные и учебные предметы отпущено было, въ апрѣлѣ 1859 года, изъ армейской суммы 120 р. сер., израсходованные въ теченіе двухъ лѣтъ. На съемку отпускаются деньги изъ Департамента Генерального Штаба по ежегоднымъ сѣмѣтамъ.

Топографы помѣщаются въ казенномъ домѣ.

Офицеры всѣхъ частей корпуса, изъявившіе желаніе посту-

пить въ Николаевскую Академію Генерального Штаба, собираются при корпусномъ штабѣ ежегодно съ 1 апреля по 10 августа, для приготовленія и предварительного экзамена. На пріобрѣтеніе необходимыхъ учебныхъ руководствъ отпущенено было, въ 1859 году, единовременно 125 р. сер. изъ армейской суммы.

Для распространенія грамотности между нижними чинами существуютъ съ 1857 — 1858 года постоянныя школы въ ротахъ и эскадронахъ, въ которыхъ всѣ желающіе и способные нижніе чины обучаются первымъ основаніямъ закона Божія, читать, писать, ариометrikъ (первыя четыре правила), а въ батарейныхъ школахъ читаются сверхъ того и артиллерійскія записки двѣнадцати рядовыхъ, готовящимся для поступленія въ дивизіонную фейерверкерскую школу. Эта послѣдняя школа имѣть 7 преподавателей, 17 ихъ помощниковъ и 117 учениковъ (рядовыхъ), которымъ преподаются: законъ Божій, русскій языкъ, дѣлопроизводство, ариометрика, счетоводство, геометрія, артиллерія, фортификація и лабораторное искусство. Школа раздѣлена на три класса, каждый классъ на два отдѣленія. Въ ротныхъ и эскадронныхъ школахъ обученіемъ занимаются отдѣленные офицеры и свѣдущіе нижніе чины. Въ батарейныхъ школахъ полагается по одному учителю съ помощникомъ. Для покупки учебныхъ предметовъ отпускается по 5 р. въ годъ на каждую роту и на каждый эскадронъ; на батарейныя же школы расходуется ежегодно по 50 р. сер. изъ экономическихъ батарейныхъ суммъ. На фейерверкерскую школу отпускается изъ общаго экономического капитала Восннаго Министерства: на первоначальное устройство по 4 р.  $28\frac{1}{2}$  к., на годовой ремонтъ по 2 р.  $14\frac{1}{4}$  к. и въ награду по 1 р. въ годъ на человѣка. Эта школа помѣщается въ 16 казематахъ крѣпости Брестъ-Литовска; другія же школы получаютъ помѣщеніе отъ земства или же нижніе чины собираются въ казармахъ.

## II.

### ВО ВТОРОМЪ АРМІЙСКОМЪ КОРПУСѢ.

(*Варшава.*)

15 октября 1860 года открыто, при корпусномъ штабѣ, постоянное юнкерское училище съ тою же цѣлью, какъ и при первомъ армейскомъ корпусѣ, и на столько же человѣкъ (200). Предметы преподаванія здѣсь слѣдующіе: законъ Божій (часть

догматическая и часть историческая); русский языкъ (теорія словесности и исторія литературы); математика (аріометтика, алгебра, геометрія); географія (математическая, физическая, этнографія и статистическая географія Россіи и всѣхъ пяти частей свѣта); исторія (характеръ древней и средней исторіи, подробный обзоръ исторіи трехъ послѣднихъ столѣтій и исторіи Россіи); воинскій уставъ (баталіонное ученье, уставъ полевой службы); тактика (элементарная тактика, въ связи съ исторіей военного искусства, тактика трехъ родовъ оружій, краткая стратегія, съ изложениемъ главныхъ походовъ); артиллериа (техническая часть артиллериі, стрѣльба изъ орудій, о ручномъ нарѣзномъ оружіи и о нарѣзныхъ орудіяхъ); фортификація (полевая фортификація, военные сообщенія, съ описаніемъ русскихъ и иностранныхъ pontonныхъ парковъ; историческій обзоръ долговременной фортификаціи и критическій разборъ новѣйшихъ системъ); военная топографія; военное законовѣдѣніе (исторический взглядъ на развитіе нашего законодательства вообще и военного въ особенности, военно-уголовные законы, производство слѣдствія и суда; основаніе и сущность гласного судо-производства); военная администрація (историческій взглядъ на разные способы набора и нынѣшніе способы пополненія и комплектованія армій; организація русскихъ и иностранныхъ военныхъ силъ, регулярныхъ и иррегулярныхъ; комплектованіе офицерами русскихъ и иностранныхъ армій; управление русскихъ сухопутныхъ силъ; полковое хозяйство).

Курсъ продолжается съ 1 октября по 1 іюля. Въ теченіе іюля производятся экзамены, по окончанію которыхъ юнкера располагаются лагеремъ близъ крѣпости (Новогеоргіевска), или въ общемъ сборѣ войскъ въ Варшавѣ, и занимаются практическимъ примененіемъ пройденнаго въ зимнее время, по каждому предмету особенно. Курсъ раздѣленъ на два года и программа составлена такъ, что юнкера могутъ впослѣдствіи держать экзаменъ для поступленія въ Николаевскую Академію Генеральнаго Штаба.

Училище состоитъ въ вѣдѣніи начальника корпуснаго штаба; части строевая, административная и хозяйственная поручены, на правахъ баталіоннаго командира, штабѣ-офицеру изъ войскъ корпуса, въ помощь которому даны четыре оберь-офицера. Оберь-квартирмейстеръ корпуса, управляющій учебною частію, есть инспекторъ училища; но при помѣщеніи училища въ Ново-

георгіевскѣ учебною частію, икако оберъ-квартирмайстера, завѣдуетъ особый офицеръ генерального штаба. Науки преподаются офицерами (въ числѣ 8 человѣкъ), которые назначаются инспекторомъ классовъ и начальникомъ штаба.

Источники содержанія училища состоятъ: 1) изъ 13,420 р., ассигнованныхъ по бюджету Военнаго Министерства; 2) изъ приварочныхъ денегъ, отпускаемыхъ на юнкеровъ и нижнихъ чиновъ изъ провіантской комиссии; 3) изъ банныхъ денегъ, отпускаемыхъ изъ полковъ, и 4) изъ экономіи, вырученной за продажу экономического провіанта и дровъ. Съ 15 декабря 1860 по 1 января 1862 года общій приходъ училища вrostился до 16,287 р. 96 $\frac{3}{4}$  к.; изъ этой суммы употреблено на первоначальное устройство училища и на текущіе расходы 15,275 р. 96 $\frac{3}{4}$  к.

Училище помѣщается въ крѣпости Новогеоргіевскѣй, въ зданіи бывшаго арсенала, и въ двухъ этажахъ занимаетъ двадцать камнатъ. Освѣщеніе производится на суммы училища; отопление идетъ отъ крѣпости.

Во 2-й артиллерійской дивизіи существуетъ съ 1838 года дивизіонная фейерверкерская школа, въ которую поступаютъ нижніе чины батарей и парковъ изъ батарейныхъ и парковыхъ школъ, учрежденныхъ въ 1825 году. Въ фейерверкерскую школу принимаются еще, кромѣ учениковъ и учительскихъ помощниковъ отъ 12 вѣнчихъ батарей и 3 парковъ, ученики и учительские помощники отъ трехъ конныхъ батарей и другихъ трехъ парковъ, такъ что въ этой школѣ образуются люди трехъ конныхъ и двѣнадцати пѣшихъ батарей и шести парковъ.

### III.

#### ВЪ ТРЕТЬЕМЪ АРИЕЙСКОМЪ КОРПУСѢ.

(Житомирѣ.)

*Юнкерское училище*, открытое съ 1 января 1860 года на то же число человѣкъ юнкеровъ и вольноопредѣляющихся, какъ въ 1-мъ и 2-мъ армейскихъ корпусахъ, состоитъ, въ настоящее время, изъ 174 учащихся, при одномъ штабъ-офицерѣ (командирѣ училища) и четырехъ оберъ-офицерахъ. Учебною частію завѣдываетъ, въ качествѣ инспектора училища, оберъ-квартирмайстеръ корпуса. Для преподаванія наукъ прикомандированы къ училищу: 1 штабъ и 1 оберъ-офицеръ отъ пѣхоты, 2 оберъ-

офицера отъ артиллериі; кроме ихъ, читаются лекціи: 2 оберъ-офицера генерального штаба (занимающіе должность старшихъ адъютантовъ), корпусный аудиторъ, младшій лекарь 8-го стрѣлковаго баталіона, расположеннаго въ Житомірѣ, священникъ и учитель исторіи въ житомірской гимназіи. Преподаются же слѣдующіе предметы: законъ Божій, русскій языкъ, вся ариѳметика, алгебра до уравненія второй степени, вся геометрія, русская и общая исторія съ XV вѣка, географія, воинскіе уставы, краткая артиллериа, съ изученіемъ ружья, фортификація и топографія (кратко), военное законовѣданіе. Лѣтомъ практическія занятія: съемка глазомѣрная и инструментальная, фортификаціонныя работы, строевыя ученыя, гимнастика, фехтованіе, стрѣльба въ цѣль. Ежедневно читаются три лекціи, по  $1\frac{1}{4}$  часа каждая.

Въ 7-й, 8-й и 9-й пѣхотныхъ дивизія учреждены дивизіонные стрѣлковыя школы, въ составѣ 8 оберъ-офицеровъ (по два отъ полка), 4 унтеръ-офицеровъ и 96 нижнихъ чиновъ каждая, подъ управлениемъ старшаго изъ офицеровъ дивизіи, изъ тѣхъ, которые окончили курсъ въ Офицерской стрѣлковой школѣ. Съ офицерами проходится: курсъ о ручномъ огнестрѣльномъ оружіи, и о приготовленіи боевыхъ патроновъ всѣхъ употребляемыхъ въ Россіи системъ; нижніе чины обучаются: грамотѣ, ариѳметикѣ, правиламъ береженія оружія, сборкѣ и разборкѣ его, краткой теоріи стрѣльбы, правиламъ пристрѣлки оружія, глазомѣру, веденію формуларовъ о всей отчетности по оружію и изготавленію боевыхъ патроновъ, гимнастикѣ, фехтованію, разсыпному строю, съ примѣненіемъ къ мѣстности, и авантюрной службѣ. Преподаются офицеры, бывшіе въ Офицерской стрѣлковой школѣ. Воинскіе чины, входящіе въ составъ этой школы, менятся ежегодно, по испытанію. Способъ преподаванія преимущественно практическій. Дивизіонныя школы въ 3-мъ армейскомъ корпусѣ учреждены съ 1858 года.

*Школы при ротныхъ дворахъ*, существующія съ 1857 года, имѣютъ нынѣ характеръ постоянныхъ учрежденій, и почти всѣ нижніе чины въ ротахъ начинаютъ мало по малу заниматься грамотой, подъ руководствомъ знающихъ унтеръ-офицеровъ и рядовыхъ и подъ наблюденіемъ офицеровъ. Тѣ изъ нижнихъ чиновъ, которые оказали наибольшіе успѣхи, учатся ариѳметикѣ у офицеровъ.

Въ артиллериі, дивизіонная фейерверкерская школа состоитъ изъ 117 человѣкъ нижнихъ чиновъ, 8 учителей-офицеровъ, 15

учительскихъ помощниковъ изъ фейерверкеровъ и 32 нижнихъ чиновъ, для обученія лабораторному искусству, при особоиъ офицерѣ. Предметы занятій: законъ Божій, чтеніе, чистописаніе, правописаніе по диктовкѣ, грамматика, военное дѣлопроизводство, ариѳметика, геометрія, артиллерія и фортификація.

Что касается до способовъ и источниковъ содержанія этихъ учрежденій, то юнкерское училище содержитъ на счетъ ежегодно ассигнуемой суммы (13,420 р.), имѣя помѣщеніе въ наемномъ домѣ; дивизіонныя стрѣлковыя школы помѣщаются, отапливаются и освѣщаются отъ земства; нижніе чины довольствуются изъ котла на счетъ экономическихъ суммъ, и изъ этихъ же суммъ пріобрѣтаются учебныя руководства, классныя принадлежности и выписываются periodическія изданія для солдатъ; на содержаніе фейерверкерской школы деньги отпускаются Артиллерійскимъ департаментомъ изъ общаго экономического капитала Военнаго Министерства.

Пяти рублей сер. въ годъ, ассигнуемыхъ на каждую ротную школу изъ интендантства арміи, оказывается нынѣ далеко недостаточнымъ, при значительно распространяющейся грамотности между нижними чинами, и потому на покупку азбукъ, прописей, классныхъ матеріаловъ и на выписку солдатскихъ журналовъ отпускается еще по 10 руб. на роту изъ экономическихъ солдатскихъ суммъ. Ротнымъ же школамъ стрѣлковыхъ баталіоновъ приказано нынѣ выдавать на учебные припасы по 15 рублей въ роту изъ экстраординарной армейской суммы.

Помѣщеніе, отопленіе и освѣщеніе всѣхъ исчисленныхъ школъ производится отъ земства, а содержаніе нижнихъ чиновъ, занимающихся въ ротныхъ школахъ, провіантъ отъ казны и приваркомъ съ квартиръ отъ жителей, при расположениіи на широкихъ квартирахъ въ имперіи.

#### IV.

##### ВЪ ЧЕТВЕРТОМЪ АРМЕЙСКОМЪ КОРПУСѢ.

(Воронежск.).

*Юнкерское училище при корпусномъ штабѣ.*

*Юнкерское училище при дивизіонномъ штабѣ 11 пѣхотной дивизіи*, учрежденное въ 1859 году въ замѣнѣ команды юнкеровъ и имѣющее цѣлью приготовленіе юнкеровъ дивизіи къ поступленію въ юнкерское корпусное училище. Изъ каждого полка

T. XXV. Отд. II.

24

выбирается ежегодно по шести юнкеровъ, изъявившихъ на то желаніе; они должны умѣть читать и писать, и въ теченіе годичного курса, кроме фронтового образования и изученія воинскаго устава, имъ преподаются слѣдующіе предметы: законъ Божій (краткій катехизис и очеркъ главныхъ событий изъ священной исторіи); русскій языкъ (практическія упражненія и правила грамматики); ариѳметика (четыре первыя дѣйствія надъ числами простыми, дробями и десятичными); географія (понятія о географіи математической и физической, краткая политическая географія и географія Россіи подробнѣе; черченіе картъ); исторія всеобщая и русская (кратко); законовѣдѣніе (преимущественно практическія занятія, главныя свѣдѣнія о порядкѣ производства слѣдствій и военного суда и военно-уголовные законы).

Всѣ эти предметы преподаются безвозмездно офицерами штаба дивизіи и Камчатского пѣхотнаго полка, квартирующаго совместно со штабомъ.

Курсъ начинается съ 15 сентября и оканчивается годичнымъ экзаменомъ предъ началомъ лѣтнихъ сборовъ.

Юнкера (въ числѣ 24 человѣкъ) живутъ вмѣстѣ въ квартире, отводимой отъ города, съ отопленіемъ, освѣщеніемъ и мебелью, и находятся подъ надзоромъ штабъ-офицера, который руководить ихъ фронтовымъ образованіемъ. На покупку учебныхъ принадлежностей отпускается ежегодно изъ суммъ дивизіоннаго штаба по 10 рублей. Пищею юнкера довольствуются изъ котла.

Для приготовленія свѣдущихъ стрѣлковъ, которые впослѣдствіи могли бы служить учителями въ стрѣлковыхъ ротахъ, учреждена при штабѣ той же 11-й дивизіи *учебная стрѣлковая школа*, изъ 10 человѣкъ стрѣлковъ, состоящая подъ надзоромъ начальника дивизіоннаго штаба. Въ теченіе годового курса, стрѣлки обучаются: искусству цѣльной стрѣльбы; сборкѣ и разборкѣ ружья и умѣнью обращаться съ нимъ; правильному опредѣленію разстояній и умѣнью пользоваться мѣстностію; кроме того, имъ даютъ понятіе: о порохѣ, о свинцѣ, объ отливкѣ пуль, о приготовленіи патроновъ, о свойствахъ желѣза, какъ матеріала для стволовъ, о деревѣ, употребляемомъ для ложъ, о свойствахъ гладкоствольнаго и нарѣзного оружія.

Эта школа помѣщается въ зданіи дивизіоннаго штаба, но какъ она учреждена лишь весьма недавно, то еще нельзя определить, во что обойдется ея содержаніе.

При полковыхъ штабахъ 11-й пѣхотной дивизіи существуетъ школа для обученія грамоты и для приготовленія учителей въ роты. Эта школа состоитъ изъ 45 человѣкъ, по три человѣка съ роты, то есть по одному унтеръ-офицеру и по два рядовыхъ. Преподаются офицерами, находящимися при штабѣ полка: законъ Божій, чтеніе и письмо, начальныя основанія грамматики и первыя четыре правила ариѳметики. Помѣщеніе отводится отъ города; на покупку учебныхъ предметовъ издерживается ежегодно около 25 рублей изъ экономическихъ суммъ.

Грамотѣ обучаются также, въ зимнее время, и нижніе чины (24 человѣка), входящіе въ составъ жалонерной команды, постоянно находящейся при полковомъ штабѣ, кромѣ времени сбоя при дивизіонномъ штабѣ.

Люди жалонерныхъ командъ въ 12-й пѣхотной дивизіи, временно собирающіеся при дивизіонномъ штабѣ, въ числѣ 21 рядового отъ полка, при 1 оберъ-офицерѣ и 3 унтеръ-офицерахъ, обучаются: закону Божію (у полковаго священника Украинскаго пѣхотнаго полка), русскому языку, ариѳметикѣ, теоріи стрѣльбы, обращенію съ оружіемъ (у офицеровъ, завѣдывающихъ полковыми жалонерными командами), а жалонерной службѣ и унтеръ-офицерскимъ тактическимъ задачамъ у офицера, завѣдывающаго дивизіонною жалонерною командою, подъ наблюдениемъ начальника дивизіоннаго штаба.

При полковыхъ штабахъ 12-й пѣхотной дивизіи учреждены съ 1858 года полковыя школы для приготовленія унтеръ-офицеровъ въ фельдфебеля, рядовыхъ въ унтеръ-офицеры и учителей для ротныхъ школъ. Въ составъ такихъ школъ назначаются по четыре унтеръ-офицера отъ полка и по четыре рядовыхъ отъ роты изъ тѣхъ, которые оказали наибольшіе успѣхи въ грамотности въ ротныхъ школахъ.

Занятія бываютъ здѣсь ежегодно съ 1 октября по 1 апреля и продолжаются два полугодія. Каждая школа имѣеть два класса, въ которыхъ преподаются: законъ Божій — полковымъ священникомъ; чтеніе, чистописаніе и объясненіе правилъ грамматики — полковымъ аудиторомъ; ариѳметика, воинскій уставъ, гимнастика, фехтованіе, дѣйствіе при артиллерійскихъ орудіяхъ — двумя субалтернъ-офицерами; теорія стрѣльбы, обращеніе съ оружіемъ, приготовленіе патроновъ — офицеромъ, завѣдывающимъ въ полку оружейною частію. Кромѣ того, съ 1862 года пред-

положено ввести обучение унтеръ-офицерскимъ тактическимъ задачамъ. (Военная игра, составленная полк. Колодѣевымъ.)

Помѣщеніе отводится или въ городѣ, или въ пригородной слободѣ; люди довольствуются изъ котла. Отопленіе, освѣщеніе и вообще содержаніе школы обходится командиру полка около 140 р. сер. изъ собственныхъ денегъ. На первоначальное устройство употреблено изъ экономическихъ суммъ 64 р., на покупку учебныхъ принадлежностей расходуется изъ экономическихъ суммъ, на каждые десять человѣкъ, по 2 р. 27 к., на весь учебный годъ; на принадлежности къ занятіямъ унтеръ-офицерскими тактическими задачами — 20 руб. изъ экономическихъ суммъ.

Въ 4-й артиллерійской дивизіи учреждены дивизіонная *фейерверкерская* и *батарейная* школы, на изложенныхъ выше основаніяхъ. На содержаніе и учебныя пособія батарейныхъ школъ отъ казны ничего не отпускается; но, съ разрѣшеніемъ Его Императорскаго Высочества Генералъ-Фельдцейхмайстера, расходуется на классныя потребности ежегодно до 50 р. въ каждой батареѣ, изъ съѣстныхъ экономическихъ солдатскихъ суммъ, и изъ этихъ же суммъ дается отъ 50 до 75 р. ежегодно въ награду законоучителямъ.

## V.

### ВЪ ПЯТОМЪ АРМЕЙСКОМЪ КОРПУСѢ.

(*Одесса.*)

Въ этомъ корпусѣ существуютъ въ полкахъ и стрѣлковыхъ баталіонахъ:

*Школы для обученія нижніхъ чиновъ грамотѣ*, въ каждой ротѣ. Въ стрѣлковыхъ баталіонахъ и въ состоящихъ при полкахъ стрѣлковыхъ ротахъ, куда обыкновенно назначаются лучшіе люди, грамотѣ обучаются *всѣ* нижніе чины, за исключеніемъ развѣ такихъ старослужащихъ, которые или не желаютъ, или уже не могутъ учиться. Первоначальное обученіе стрѣлковъ грамотѣ возложено на отдѣленныхъ офицеровъ, а дальнѣйшее образованіе стрѣлки получаютъ въ ротныхъ школахъ, на 20 человѣкъ каждая. Въ линейныхъ ротахъ нижніе чины начинаютъ учиться прямо въ ротныхъ школахъ, не менѣе 20 человѣкъ въ каждой; но дозволяется, гдѣ есть достаточное число офицеровъ, заниматься обученіемъ грамотѣ и въ самыхъ ротахъ, по ка-

правльствамъ, какъ и въ стрѣлковыхъ частяхъ. Въ ротныхъ школахъ назначаются преимущественно унтеръ-офицеры, ефрейторы и кандидаты въ эти должности, также рядовые, желающіе учиться или обучавшіеся грамотѣ до поступленія на службу.

Въ ротныхъ школахъ обучаются: чтенію, письму, закону Божію и первымъ начальствомъ ариѳметики. Выучившіеся хорошо писать занимаются составленіемъ бумагъ, относящихся до служебныхъ обязанностей нижнихъ чиновъ, въ случаѣ какой либо командировки для отвода партіи, принятія провіанта, вещей и т. п. Обученіе въ каждой школѣ возложено на особаго офицера, съ помощникомъ на каждые 10 человѣкъ. Принято за правило не изѣнять безъ крайней необходимости офицеровъ, завѣдывающихъ школами, ибо опытъ доказалъ, что въ тѣхъ школахъ, гдѣ занимаются съ нижними чинами постоянно одни и тѣ же офицеры, успѣхи несравненно ощущительнѣе, нежели тамъ, гдѣ преподаватели менѣются. Способъ обучения солдатъ предоставленъ усмотрѣнію начальниковъ частей и обучающихъ офицеровъ. Пособіями служатъ руководства, изданные редакціей журнала «Чтеніе для Солдатъ», и крупно написанные на картонѣ буквы, склады и цѣлые слова, какъ это сдѣлано въ таблицахъ Золотова. Какъ только обучающійся начнетъ, хотя съ трудомъ, разбирать печатное, ему даютъ для чтенія то, что онъ въ此刻іи понять, и требуютъ, чтобы все прочитанное онъ тотчасъ же пересказывалъ. Это соблюдаются въ особенности относительно кандидатовъ къ производству въ унтеръ-офицеры и ефрейторы, чтобы они привыкали объясняться и сообщать свои знанія тѣмъ, кого сами будутъ учить впослѣдствіи. Нижнихъ чиновъ, умѣющихъ читать, руководятъ въ выборѣ книгъ, не дозволяя имъ читать что попало, но постоянно имѣя въ виду, чтобы чтеніе способствовало развитію въ нихъ правильныхъ понятій: кромѣ журналовъ, издаваемыхъ для солдатъ, нижніе чины читаютъ священную исторію, военные рассказы, рассказы изъ отечественной исторіи. Грамотные нижніе чины производятся, преимущественно предъ другими, въ унтеръ-офицеры и ефрейторы.

Обученіе грамотѣ продолжается въ теченіе зимнихъ мѣсяцевъ, съ 1 октября по 1 апрѣля, а лѣтомъ, когда у солдатъ мало свободного времени, занятія ограничиваются повтореніемъ прошедшаго. По окончаніи курса, бываютъ ежегодные экзамены по каждой ротѣ отдельно, во время баталіонныхъ сборовъ, для

чего назначаются особыя комиссіи изъ ротныхъ командировъ и офицеровъ, завѣдывающихъ обученіемъ нижнихъ чиновъ грамотѣ, подъ предсѣдательствомъ баталіонныхъ, а гдѣ можно, то и полковыхъ командировъ.

Наблюденіе за ходомъ преподаванія въ ротахъ и школахъ имѣютъ, кромѣ полковыхъ и баталіонныхъ командировъ, начальники дивизіонныхъ штабовъ, которые, для повѣрки занятій по этому предмету, командриваются въ полки и стрѣлковые баталіоны. Иногда, вмѣсто ихъ, посыпаются и дивизіонные квартирмейстеры.

При расположеніи по квартирамъ, въ каждой ротѣ отводится для уроковъ одинъ изъ наиболѣе просторныхъ обывательскихъ домовъ, и всѣ обучающіеся въ ротной школѣ располагаются въ одноимѣніи селенія. При размѣщеніи же въ казармахъ, гдѣ нижніе чины вмѣстѣ, обученіе производится и безъ того удобно. Но если баталіоны находятся въ сборѣ, подобно стрѣлковымъ, то, вмѣсто ротныхъ, устраиваются иногда баталіонныя школы, на 80 человѣкъ, колѣ скоро есть для того достаточныя средства. Не допускается только учрежденіе общихъ школъ, когда роты расположены отдельно, для того, чтобы люди всегда находились при своихъ ротахъ.

На покупку учебныхъ пособій и письменныхъ принадлежностей расходуется изъ экономическихъ сѣѣстныхъ суммъ на каждую линейную роту по 36 рублей, а на каждую стрѣлковую роту по 48 руб. въ годъ. На эти же деньги выписываются и журналы для солдатъ.

Въ полкахъ и стрѣлковыхъ баталіонахъ 5-го армейскаго корпуса собираются юнкерскія команды изъ всѣхъ юнкеровъ и унтеръ-офицеровъ изъ дворянъ и вольноопредѣляющихся, которые, въ продолженіе зимы, изучаютъ теоретически уставъ, правила дѣйствія войскъ съ примѣненіемъ къ мѣстности, обучаются стрѣльбѣ въ цѣль, обращенію съ оружіемъ, авантюристской и гарнизонной службѣ, гимнастикѣ, фехтованію, изготавленію патроновъ. Эти же юнкера и унтеръ-офицеры занимаются, въ свободное время, подъ руководствомъ офицеровъ, обученіемъ грамотѣ нижнихъ чиновъ.

При полковыхъ штабахъ находятся постоянныя команды музыкальскихъ учениковъ, въ числѣ около 80 человѣкъ, которые, не отрываясь отъ своихъ специальныхъ занятій, обучаются гра-

мотъ, подъ наблюденіемъ библіотекарей и жалонерныхъ офицеровъ.

Въ 5-мъ армейскомъ корпусѣ принято, вмѣсто составленія особыхъ командъ, для приготовленія унтеръ-офицеровъ и ефрейторовъ, распредѣлять такихъ низкихъ чиновъ между субалтернъ-офицерами, на которыхъ возложена обязанность обучать ихъ грамотѣ и стараться вообще о развитіи ихъ умственныхъ способностей. Такая мѣра признается полезнѣе, такъ какъ люди, оставаясь въ ротахъ, при своихъ должностяхъ, могутъ пріобрѣтать необходимыя для унтеръ-офицера свѣдѣнія отъ своихъ постоянныхъ и ближайшихъ начальниковъ.

При штабѣ 5-й артиллерійской дивизіи находится, въ видѣ постоянного учрежденія, фейерверкерская школа, имѣющая слѣдующій составъ: 6 офицеровъ учителей (въ томъ числѣ и командиръ школы), 13 фейерверкеровъ учительскихъ помощниковъ, 105 учениковъ (по 7 отъ батарей и парка). На эту школу отпускается, изъ суммъ Артиллерійского департамента, по 225 р. ежегодно, да въ награду отличнымъ ученикамъ и учительскимъ помощникамъ по 105 р. изъ комитета артиллерійскихъ школъ. Затѣмъ, какъ и въ другихъ артиллерійскихъ дивизіяхъ, есть постоянные батарейныя и парковыя школы, для распространенія вообще грамотности и пополненія учениковъ дивизіонной школы. Составъ этихъ школъ увеличенъ съ 25 человѣкъ до 40 учениковъ, а всѣ остальные низкие чины батарей и парковъ обучаются грамотѣ при своихъ взводахъ. На содержаніе ихъ употребляется отъ 40 до 50 р. въ каждой батарей и въ подвижномъ паркѣ изъ экономическихъ сѣбѣстныхъ суммъ.

Нижніе чины и учителя дивизіонной школы размѣщены въ казенныхъ домахъ, принятыхъ въ артиллерійское вѣдомство отъ упраздненныхъ военныхъ поселеній; батарейныя же и парковыя школы въ обывательскихъ домахъ, или въ казармахъ, гдѣ они есть.

## VI.

### ВЪ ШЕСТОМЪ АРМЕЙСКОМЪ КОРПУСѢ.

(Тамбовъ.)

Въ 16-й пѣхотной дивизіи, при полковыхъ штабахъ, учреждены школы (по одному унтеръ-офицеру и по два рядовыхъ съ роты) для обученія низкихъ чиновъ закону Божию, грамотѣ, ариѳметикѣ и обращенію со счетами, для приготовленія ихъ въ

должности фельдфебелей, каптенармусовъ, унтеръ-офицеровъ и ефрейторовъ. Въ пѣхотныхъ полкахъ Суздальскомъ и Углицкомъ подобныя школы получили, съ окончаніемъ тѣсныхъ сбровъ въ 1859 году, болѣе обширное значеніе; къ нимъ присоединяются команды жалонерныя и учебныя. При баталіонныхъ штабахъ и ротныхъ дворахъ, нижніе чины, собираемые ежегодно въ учебныя команды (въ первыхъ по 2 унтеръ-офицера и по 8 рядовыхъ съ роты, а во вторыхъ по 5 рядовыхъ съ капральства), также обучаются грамотѣ и первымъ правиламъ ариѳметики и впослѣдствіи, смотря по успѣхамъ, переводятся въ полковыя школы.

Общая сумма расходовъ на полковую школу, съ учебными пособіями и освѣщеніемъ, простирается, ежегодно, среднимъ числомъ, до 50 р. сер., а на покупку учебныхъ пособій, руководствъ и книгъ для чтенія нижнихъ чиновъ издерживается ежемѣсячно по 1 р. 66 к. на роту, и кроме того разрѣшено, въ видѣ единовременного расхода, употреблять изъ экономическихъ суммъ на выписку книгъ, признаваемыхъ полезными для чтенія нижнихъ чиновъ.

Ежедневныя занятія полковой школы (въ зимніе мѣсяцы) бываютъ въ полковыхъ манежахъ; баталіонныя и ротныя школы помѣщаются или въ манежахъ, гдѣ они есть, или въ крестьянскихъ избахъ.

Во Владимірскомъ пѣхотномъ генерала отъ-инфanterіи князя Горчакова полку собирается юнкерская команда (въ Пензѣ), въ которой юнкеровъ знакомятъ теоретически съ фронтовымъ образованіемъ, оружиемъ и стрѣльбою въ цѣль.

При штабѣ 17-й пѣхотной дивизіи (въ Саратовѣ) учреждена постоянная юнкерская школа, въ которой, въ теченіе первого учебнаго года, съ 1 сентября 1860 по 1861 годъ, было учащихся, въ двухъ классахъ, 62 человѣка; на текущій годъ осталось 49. Школа эта имѣетъ назначеніемъ доставить юнкерамъ и унтеръ-офицерамъ краткихъ сроковъ возможность основательно приготовиться къ экзамену, который они обязаны держать предъ производствомъ въ офицеры. Въ ней преподаются слѣдующіе предметы: законъ Божій, ариѳметика, геометрія, всеобщая и русская исторія, географія, военная топографія, строевые уставы (въ младшемъ классѣ до баталіоннаго ученья включительно, въ старшемъ уставы о гарнизонной лагерной и аванпостной службѣ), стрѣлковое дѣло, начальныя основанія так-

тики, артиллерии и фортификации, свѣдѣнія изъ законовъѣдѣнія и военной гигиены, необходимыя офицеру. По окончаніи годичнаго экзамена, юнкеровъ старшаго класса предполагается занимать инструментальною и глазомѣрною съемкою. Науки преподаются офицерами, преимущественно тѣми, которые кончили курсъ въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ; закону Божію учить священникъ полка, квартирующаго въ Саратовѣ.

Школа состоить подъ начальствомъ штабъ-офицера; должность инспектора классовъ поручена дивизіонному квартирмейстеру.

Школа помѣщается въ особо отведенномъ отъ города домѣ. На первоначальное обзаведеніе было отпущено изъ городскихъ квартирныхъ суммъ единовременно 500 р. сер. Учебныя пособія, по неимѣнію средствъ, ограничиваются тѣмъ, что у преподавателей нашлось подъ рукою или было выписано ими.

Въ шестой артиллерійской дивизіи, кромѣ школы *фейерверкерской* и *батарейныхъ*, другихъ учебныхъ командъ и школъ нѣть.

## VII.

### ВЪ ОТДѢЛЬНОМЪ ГРЕНАДЕРСКОМЪ КОРПУСѢ.

(*Москва.*)

При штабахъ всѣхъ дивизій, входящихъ въ составъ корпуса (кромѣ штаба 7-й кавалерійской дивизіи), учреждены *дивизіонные школы*. Въ пѣхотныхъ дивизіяхъ, въ нихъ собираются отъ всѣхъ полковъ дивизіи и стрѣлковаго баталіона юнкера и унтеръ-офицеры изъ вольноопредѣляющихся, выслуживающіе, въ продолженіе зимы, срокъ къ производству въ офицеры. Преподаваніе распределено между 3—4 оберъ-офицерами, преимущественно изъ тѣхъ, которые кончили курсъ въ военно-учебныхъ заведеніяхъ. Такъ какъ назначеніе этихъ школъ есть окончательное приготовленіе юнкеровъ къ производству, то въ нихъ преподаются предметы, требуемые программою, помѣщенною въ «Сводѣ Военныхъ Постановленій», и кромѣ того основныя начала изъ нѣкоторыхъ военныхъ наукъ. Руководства и прочіе учебные припасы покупаются юнкерами на собственный счетъ. Школы помѣщаются: въ первой гренадерской дивизіи (въ Ярославлѣ)—въ зданіи, отведенномъ отъ города подъ канцелярію Ростовскаго гренадерскаго полка, вмѣстѣ съ полковой канцеляріей; во второй гренадерской дивизіи (во Владимирѣ) и въ третьей (въ Москвѣ)—

въ Хамовническихъ казармахъ, при Фанагорійскомъ гренадерскомъ полку. Отопление и освѣщеніе производятся отъ города, а продовольствіе изъ котла, на счетъ харчевыхъ экономическихъ суммъ.

Въ гренадерской артиллерійской дивизіи существуютъ двѣ дивизіонныя школы, въ видѣ постоянныхъ учрежденій: 1) *Офицерская школа*, учрежденная въ Москвѣ, по распоряженію Его Императорскаго Высочества Генералъ-Фельдцейхмайстера съ 1858 года, для содѣйствія спеціальному образованію артиллериjsкихъ офицеровъ. Она помѣщается въ зданіи, нанимаемомъ отъ города; содержаніе же на школу выдается отъ казны. 2) *Фейерверкерская школа*, учрежденная на тѣхъ же основаніяхъ и съ тою же цѣллю, какъ и въ другихъ артиллериjsкихъ дивизіяхъ. Въ ней обучаются отъ каждой изъ батарей пѣшихъ и конныхъ бригадъ и изъ подвижныхъ и летучихъ парковъ по 7 человѣкъ, а отъ сводной резервной батареи 4 человѣка. Преподаются слѣдующіе предметы: законъ Божій (безвозмѣдно священниками), русская грамматика, ариѳметика, геометрія, артиллериа, лабораторное искусство и фортификація (офицерами, состоящими при школѣ). Школа помѣщается въ Москвѣ, въ Спасскихъ казармахъ.

При штабѣ 7-й кавалерійской дивизіи существовала до 1859 года дивизіонная юнкерская школа; нынѣ, по неизѣпю для нея общаго помѣщенія и ианежа, учреждены вмѣсто ея юнкерскія команды при полковыхъ штабахъ.

При полковыхъ штабахъ стрѣлковыхъ баталіоновъ собираются ежегодно команды: 1) *Юнкерская* изъ всѣхъ наличныхъ юнкеровъ и унтеръ-офицеровъ изъ вольноопредѣляющихся, которыми, кромѣ наукъ, требуемыхъ при производствѣ въ офицеры, преподаются теоретически воинскій уставъ и всѣ предметы, входящіе въ программу стрѣлковой школы. Въ полковыхъ юнкерскихъ школахъ 2-й гренадерской дивизіи преподаются еще начальная основанія фортификаціи, артиллериа и топографіи, а въ лѣтнее время юнкера и унтеръ-офицеры изъ вольноопредѣляющихся занимаются производствомъ инструментальной и газомѣрной съемокъ и трасировкою укрѣплений. Учебныя и письменные принадлежности приобрѣтаются самими юнкерами; но они пользуются книгами и изъ полковыхъ библіотекъ. 2) *Команды для приготовленія кизніхъ чиновъ къ занятію фельдфебельскихъ, вахмистрскихъ и унтеръ-офицерскихъ должностей*, по

одному унтеръ-офицеру и по два рядовыхъ съ каждой роты и эскадрона. Люди, сюда поступающіе, обучаются: закону Божію (у полковыхъ священниковъ), чтенію, правописанію, воинскимъ уставамъ, строевой, полевой и гарнизонной службѣ, письмоводству (у аудиторовъ), четыремъ правиламъ ариѳметики съ именованными числами, положеніямъ о воинскихъ чинахъ и правиламъ сбереженія оружія. Кроме того, во всѣхъ частяхъ пѣхоты и въ драгунскихъ полкахъ проходится курсъ обѣ огнестрѣльномъ оружіи (по методѣ, принятой въ центральной офицерской школѣ), объясняются литье пуль, приготовленіе боевыхъ патроновъ и стрѣльба въ цѣль, а при обученіи устава обращено особенное вниманіе на правила разсыпного строя. Книги и письменные припасы пріобрѣтаются на деньги изъ харчевыхъ суммъ.

На ротныхъ дворахъ ежегодно собираются команды въ неопределенному числѣ, для обученія нижнихъ чиновъ грамотѣ, подъ руководствомъ младшихъ офицеровъ, а при недостаткѣ ихъ— унтеръ-офицеровъ и ротныхъ писарей. При обученіи грамотѣ принять слѣдующій способъ: одновременно учать писать и выговаривать буквы, для чего каждый, имѣя доску и мѣль, копируетъ буквы, написанныя обучающимъ. Когда люди твердо выучатъ азбуку, тѣмъ же способомъ ихъ учать складывать, а потомъ, не заботясь о пройденіи всѣхъ складовъ, учащіеся начинаютъ писать, складывать и выговаривать сначала односложныя и двухсложныя слова, а потомъ короткія фразы.

Есть еще унтеръ-офицерскія школы, въ которыхъ предметы обученія слѣдующіе: составленіе дѣловыхъ бумагъ, первыя четыре правила ариѳметики и дроби (простыя и десятичныя), гарнизонная служба, баталіонное ученье, правила прицѣливанія и сбереженія оружія.

Всѣ школы и команды, находящіеся при дивизіонныхъ и полковыхъ штабахъ въ городахъ, помѣщаются въ казармахъ или въ зданіяхъ, отводимыхъ отъ города, а собранныя при баталіонныхъ штабахъ и ротныхъ дворахъ размѣщаются по деревнямъ, по обывательскимъ квартирамъ.

Въ батареяхъ и паркахъ артиллеріи Гренадерскаго корпуса, при штабахъ ихъ, постоянно существуютъ, на общихъ положеніяхъ, батарейныя и парковыя школы, для приготовленія рядовыхъ къ поступленію въ фейерверкерскую дивизіонную школу. Въ батареяхъ действующихъ бригадъ число учащихся состоять

изъ 12, въ сводной резервной гренадерской батареѣ изъ 10 и въ паркахъ, подвижныхъ и летучихъ, изъ 20 человѣкъ.

Кромѣ того, временно собираются *команды грамотныхъ* въ деревняхъ, по частямъ, такъ какъ, при пространномъ квартирномъ расположениіи батареи, нижніе чины, занимая въ зимнее время отдаленныя отъ штабовъ деревни, не могутъ собираться ежедневно для занятій грамотою. Обученіе производится подъ руководствомъ взводныхъ офицеровъ и фейерверкеровъ; на учебные принадлежности отпускается изъ числа 50 р., разрѣшенныхъ на расходованіе изъ харчевыхъ суммъ.

### VIII.

#### ВЪ ОТДѢЛЬНОМЪ СИБИРСКОМЪ КОРПУСѢ.

(*Омскъ.*)

*Юнкерскіе классы* (въ Тобольскѣ) учреждены временно, въ видѣ опыта, съ цѣллю дать молодымъ людямъ изъ дворянъ и вольноопредѣляющихся средства къ пріобрѣтенію познаній, преимущественно въ военныхъ наукахъ. Занятія въ этихъ классахъ начались съ сентября 1860 года. Преподаются слѣдующіе предметы: русскій языкъ, всеобщая и русская исторія и географія, воинскій уставъ съ тактическимъ примѣненіемъ всѣхъ построеній къ мѣстности, малая война, понятіе о совокупномъ дѣйствій войскъ, ариѳметика и начальныя основанія артиллеріи и фортификаціи.

Преподаваніе военныхъ наукъ и наблюденіе за чтеніемъ другихъ предметовъ возложено на начальника дивизіоннаго штаба; остальные предметы читаются офицерами линейнаго № 1 баталіона, добровольно принявшими на себя этотъ трудъ. Лекціи читаются въ комнатѣ, назначеннай для баталіонной школы, въ часы, свободные отъ занятій нижнихъ чиновъ. На учебные припасы и первоначальное обзаведеніе было ассигновано 150 р. изъ баталіонныхъ экономическихъ суммъ, а теперь отпускается ежегодно по 3 р. на каждого учащагося, изъ тѣхъ же суммъ.

При каждомъ баталіонѣ (24-й пѣхотной дивизії) есть *баталіонныя школы* для образования грамотныхъ ефрейторовъ, называемыхъ въ унтеръ-офицерскія должности, и вообще для распространенія грамотности между нижними чинами, которые обучаются чтенію по системѣ Золотова, чистописанію и ариѳметикѣ. Кромѣ того, имъ объясняются теорію стрѣльбы, обращеніе

съ оружиемъ и приготовленіе патроновъ. На пріобрѣтеніе учебныхъ пособій расходуется изъ ротныхъ экономическихъ суммъ по 2 рубля съ каждой роты; на отопленіе и освѣщеніе особыхъ издержекъ нѣтъ, такъ какъ помѣщеніе отведено въ казармахъ, а уроки бываютъ днемъ.

Баталіонныя школы въ Сибирскомъ отдѣльномъ корпусѣ обязаны своимъ существованіемъ бывшему генералъ-губернатору Западной Сибири, генералу отъ-инфантеріи Вельяминову, который приказалъ учредить ихъ еще въ 1828 году.

Въ 1827 году была основана артиллерійская *окружная школа*. До 1859 года въ ней обучались грамотѣ и фронту только нижніе чины бывшихъ артиллерійскихъ гарнизоновъ, а со времени преобразованія гарнизонной артиллеріи въ крѣпостную (т. е. съ 1859) она назначена для нижнихъ чиновъ крѣпостной артиллеріи и сибирской пѣшой батарейной батареи. Въ 1860 году, по распоряженію Его Императорскаго Высочества Генералъ-Фельдцейхмайстера, къ ней присоединена, въ видѣ особаго исключенія, школа конно-артиллерійской бригады сибирскаго казачьяго войска, для выпуска изъ нея учениковъ, по окончаніи трехгодичнаго курса, въ строевые фейерверкеры и нестроевые унтеръ-офицеры. Преподаваніе въ этой школѣ, ея управлѣніе и внутреннее хозяйство во всемъ согласны съ положеніемъ о дивизіонныхъ фейерверкерскихъ школахъ, равно и на содержаніе ея расходуются суммы изъ тѣхъ же источниковъ.

При трехъ конно-артиллерійскихъ батареяхъ и при сибирской пѣшой батарейной батареѣ существуютъ школы батарейныя, на 40 человѣкъ каждая. При дивизіонѣ № 21 батареи (въ укр. Вѣрномъ) и при двухъ взводахъ № 20 батареи (въ Семиполатинскѣ) и № 22 батареи (въ укр. Каркаралахъ) имѣются школы: при дивизіонѣ на 20, а при взводахъ на 10 человѣкъ. Всѣ эти школы устраиваются, по распоряженію батарейныхъ командировъ, хозяйственнымъ образомъ, и расходъ покрывается на экономическія суммы. Помѣщаются онѣ въ казармахъ. Есть, наконецъ, школы ротныя, полурутныя и четвертьрутныя: въ каждой изъ трехъ ротныхъ школъ состоять по 40 учениковъ, въ одной полурутной по 20, а въ двухъ четвертьрутныхъ по 10 человѣкъ. Ихъ устройство, содержаніе, обученіе въ нихъ и проч. тѣ же, какъ и въ батарейныхъ школахъ. Онѣ учреждены со времени переформированія крѣпостной артиллеріи.

Кромѣ того, въ видахъ распространенія грамотности, если

вообще нижніе чины обучаются чтенію и письму фейерверкераами и унтеръ-офицерами, подъ наблюденіемъ офицеровъ.

## IX.

### ВЪ ОТДѢЛЬНОМЪ КОРПУСѣ ВНУТРЕННІЙ СТРАЖІ.

Въ 47 баталіонахъ и 2 полубаталіонахъ первыхъ девяти округовъ этого корпуса и въ 2 кронштадтскихъ линейныхъ баталіонахъ учреждены съ 1858 года *постоянные школы* для распространенія между нижними чинами грамотности. Подъ руководствомъ офицеровъ, которымъ назначаются въ помощь свѣдущіе унтеръ-офицеры, обучаются отъ каждой роты баталіона и полубаталіона по 20 — 25 человѣкъ, изъ болѣе понятливыхъ рядовыхъ, и всѣ унтеръ-офицеры, которые, не достигнувъ двадцатилѣтней службы, не умѣютъ читать и писать. Предметы обученія: символъ вѣры и десять заповѣдей; чтеніе и чистописаніе; первыя четыре дѣйствія надъ цѣльми числами; положенія объ обязанностяхъ нижнихъ чиновъ. Нижніе чины тѣхъ баталіоновъ и полубаталіоновъ, которые расположены по обывательскимъ квартирамъ, собираются для занятій въ такъ называемыхъ сборняхъ и тому подобныхъ помѣщеніяхъ, а чины баталіоновъ, помѣщающихся въ казармахъ и въ наемныхъ домахъ — въ самыхъ казармахъ. На покупку солдатскихъ журналовъ и письменныхъ припасовъ отпускается по 5 руб. на роту въ годъ, изъ процентовъ отъ запасныхъ харчевыхъ суммъ. За правильнымъ ходомъ обучения наблюдаютъ командиры баталіоновъ и полубаталіоновъ, которые къ декабрю мѣсяцу каждого года представляютъ въ корпусный штабъ перечневую вѣдомость по-противо, а обь отличныхъ ученикахъ именные списки.

## X.

### ВЪ ВОЙСКАХЪ, ВЪ ФИНЛЯНДІИ РАСПОЛОЖЕННЫХЪ.

Существовавшая при 22 пѣхотной дивизіи (въ Гельсингфорѣ) военная школа преобразована, по Высочайшему повелѣнію, изъясненному въ приказѣ Военнаго Министра отъ 14 мая 1861 года, въ *юнкерское училище*, открытое 20 августа (1 сентября) того же года. Это училище есть единственное въ Финляндіи учрежденіе, въ которомъ финляндскіе уроженцы и сыновья служащихъ тамъ русскихъ чиновниковъ, поступающіе на службу въ лейбъ-гвардіи финскій стрѣлковый баталіонъ, поселенные финскіе стрѣлковые и финляндскіе линейные баталіоны, могутъ

пріобрѣтать познанія въ русскомъ языке и преподаваемыхъ на немъ предметовъ, необходимыхъ офицеру.

Для распространенія же грамотности между нижними чинами той же дивизіи, учреждены съ 1858 года въ каждомъ линейномъ баталіонѣ *баталіонные школы* для всѣхъ вообще нижнихъ чиновъ, кроме юнкеровъ и вольноопредѣляющихся, выдержавшихъ удовлетворительно вступительный на службу экзаменъ. Офицеры и юнкера обучаютъ солдатъ: чтенію, письму, ариѳметикѣ и закону Божію. Школы помѣщаются въ казармахъ, но въ отдельныхъ отъ жилыхъ покояхъ комнатахъ. На покупку книгъ и письменныхъ принадлежностей расходуется изъ имѣющейся въ баталіонахъ экономической суммы (\*).

(\*) Дальшія свѣдѣнія о школахъ и учебныхъ командахъ въ Кавказской арміи, въ Сводномъ кавалерійскомъ корпусѣ, въ войскахъ, расположенныхъ въ Восточной Сибири, и въ отдельномъ корпусѣ Оренбургскомъ будутъ сообщены впослѣдствіи, по получении письма.

Въ настоящей статьѣ мы не могли также, по неимѣнію данныхъ, сообщить свѣдѣній и о составѣ библіотекъ для нижнихъ чиновъ, и о томъ, какія книги читаются преимущественно и пажами чинами. Такія свѣдѣнія были бы не только интересны, но и полезны для соображеній о послѣдствіяхъ распространенія грамотности между солдатами. Надобно сознаться, что выборъ книгъ для чтенія нижнихъ чиновъ сопряженъ съ большими затрудненіями, по крайней бѣдности нашей народной литературы. Конечно, можно насчитать многія сотни книгъ, написанныхъ для народа, но изъ нихъ наберутся немногіе десятки такихъ, которыхъ соответствовали бы своей цѣли и по содержанію, и по положенію. До сихъ поръ у насъ нѣтъ еще писателей, посвятившихъ себя исключительно народу (два, три исключенія не значатъ ничего), потому что дѣло это далеко не легкое: оно требуетъ короткаго знакомства съ народомъ и умѣнья говорить съ нимъ. Тѣ, которые стараются поддѣлываться подъ такъ называемый народный языкъ, теряютъ напрасно трудъ и время: народъ не любить читать ихъ писанія, обижается ихъ краснобаевствомъ, видя въ немъ насмѣшку надъ собою, и обращается преимущественно къ книгамъ духовнаго содержанія, въ которыхъ хотя и не все понимаетъ, но за то находить питательную для души пищу. Это могутъ подтвердить всѣ офицеры, завѣдывающіе школами и сѣдящіе за умственнымъ развитиемъ нижнихъ чиновъ, представителей русскаго народа. Намъ извѣстенъ составъ библіотеки роты одного изъ гвардейскихъ пѣхотныхъ полковъ (\*): въ ней всего *дѣльсти-пятьдесятъ* названій, въ томъ числѣ книгъ духовнаго содержанія: 59, учебныхъ 28, военно-историческихъ и историческихъ 73, беллетристическихъ (повѣсти, рассказы, анекдоты, басни и сказки) 93. Между книгами и брошюрами духовнаго содержанія находятся: «Бесѣды полковаго священника о русскихъ воинахъ»; «Библейская история»; «Благочестивы размышленія о страданіяхъ и смерти Господа нашего Иисуса Христа»; «О великомъ постѣ и пасхѣ»; «Воспоминаніе о посвѣщеніи святыни московскія Государемъ Насѣдникомъ»; «Духовно-нравственное чтеніе» (въ числѣ 24 экземпляровъ); Евангелие (въ числѣ 4 экземпляровъ), «Жизнь Пресвятой Богородицы»; «Жизнь и чудеса святаго великомученика Георгія Побѣдоносца»; «Житіе

(\*) Лейбъ-Гвардіи Гренадерскаго полка роты Его Императорскаго Величества. Командиръ роты капитанъ Мезенцовъ.

Ред.

и чудеса чудотворца Николая»; «Избранныя иѣста святыхъ евангелистовъ»; «Изложение символа вѣры въ літургіи»; «Книга Наума о величіи Божіемъ»; «Книга премудрости сына Сирахова»; «Молитвы исповѣданія Бога» (въ числѣ 8 экз.); «Начатки христіанскаго ученія»; «Объясненіе Божественной літургіи» (въ числѣ 4 экз.); «Разсказы для дѣтей о земной жизни Господа нашего Иисуса Христа» (въ числѣ 5 экз.); «Разсказы изъ Ветхаго Завѣта» (въ числѣ 4 экз.); «Священная исторія для народнаго чтенія» (въ числѣ 4 экз.). Изъ книгъ историческаго содержанія: «Біографія императора Александра I» (3 экз.); «Біографія генерала-адъютанта Бистрома»; «Воспоминаніе о геройской защитѣ Севастополя» (4 экз.); «Воспоминаніе о походѣ въ Венгрию въ 1849 г.» (2 экз.); «Георгіевскіе кавалеры» (изданіе полковника Новоселова, 4 экз.); «Годъ военныхъ дѣйствій за Кавказомъ» (6 экз.); Записка укрѣпленій Ахты» (2 экз.); «Кавказцы» (изданіе полковника Новоселова); «Измайловцы и Литовцы подъ Бородиномъ въ 1812 году»; «Исторический очеркъ Кремля и его соборовъ»; «Генералъ Кульгевъ»; «Начало флота при Петрѣ»; «Объ обязанностяхъ нижнихъ чиновъ» (4 экз.); «Описаніе отечественной войны 1812 г.» (6 экз.); «Очеркъ осады Варны»; «Ратное дѣло въ Россіи до Петра Великаго»; «Сказаніе о томъ, что есть и что была Россія»; «Черты изъ жизни Суворова» (4 экз.); «Партизанъ Фигнеръ»; «Экспедиція въ Большую Чечню и въ Дарго». Между книгами беллетристическаго содержанія мы встрѣтили: «Избранныя басни Крылова и Хемницера», «Конекъ-горбунокъ», «Украинскіе разсказы Марка Вовчка», «Мельница близъ села Ворошилова», «Письма русскаго офицера», Пушкина «Сказка о рыбакѣ и рыбкѣ», его же «Сказка о царѣ Салтанѣ», «Русскій солдатъ» (Афанасьев), «Рославльевъ или Русскіе въ 1812 году» (Загоскина), «Русскіе знаменитые простолюдины»; сочиненія Скобелева; «Солдатскіе досуги». Журналъ «Солдатская Бесѣда» выписывался въ 1858 г. въ числѣ 9 экз. въ 1859 году въ числѣ 54 экз., въ 1860 году въ числѣ 48 экз. и въ 1861 году въ числѣ 60 экз.; журналъ «Чтение для Солдатъ»: въ 1857 году 6 экз., въ 1858 году 12 экз., въ 1859 году 6 экз., въ 1860 году 6 экз., въ 1861 году 12 экз.

Надѣемся, что для будущихъ отчетовъ нашихъ о школахъ въ войскахъ мы получимъ свѣдѣнія о солдатскихъ библиотекахъ и о томъ, какія именно книги больше всего читаются нижними чинами. По крайней мѣрѣ, мы просимъ доставлять намъ возможно полныя данные объ этомъ предметѣ. \* \* \*